

Año . . . . . 4 pesetas.
Semestre . . . . . 2
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Año VIII

Guadalajara: Sábado 17 de Enero de 1914.

Número 323



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

D. AGUSTIN GRACIA Y PÉREZ

Comandante retirado de Caballería; Caballero, Placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo y Cruz sencilla de la misma orden, Condecorado con los pasadores de Peñaplata y Vera, Cruces rojas y blancas del mérito militar concedidas todas por méritos de guerra, etc.

Descansé en el Señor el día 14 de Enero de 1914, a las cinco de la tarde

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica con indulgencia plenaria

R. I. P.

Sus desconsoladas y amantísimas hijas Rosa y Encarnación:

Participan a V. tan sensible como irreparable pérdida y le ruegan le tenga presente en sus oraciones, por cuyo favor le quedarán agradecidas.

DE ACTUALIDAD

La labor de un Rey

La fé en la idea, la convicción en el pensamiento, en la palabra, en las maneras de ser y conducirse, integran la personalidad, la definen; con el rasgo, la moralidad; el contorno preciso; que es ineludible colocar en plano diverso a aquel en que aposentamos el maniquí, al fanfoche, al que no supo encerrar su figura en líneas definidas y obscureció los trazos de su personalidad en la de los hombres acomodaticios.

Costa fué demasiado lejos cuando afirmaba que España es un país de eunucos, y no quiso distinguir la falta de potencia innata en muchos, de la castración en las facultades de energía y de volición, que otros sufren. Obra, esta, del ambiente, circunstancial, que asfixia, a los que no supieron procurarse para respirar aires menos enrarecidos que el que aspiran para sucumbir.

Son muy fristes las vidas de los hombres, que no acertaron a descubrir las realidades mundanas. Cerebros poderosos algunos, que emplearon su vigor en abstracciones estériles, sin resultancia práctica; grandes soñadores, que vislumbraron tan solo las existencias de los pueblos fuertes, y que al desaparecer legan a su patria unos cuantos libracos abstrusos. He aquí su obra. Únicamente así supieron mantenerse en sus convicciones políticas; el republicano porque no conoce la monarquía, y la supone con arreglo a lo que de ella enseñan los tratados de Derecho Político, el monárquico porque ignora el desenvolvimiento de una república, y cree que esta es un producto de la anarquía y de la desorganización.

[La vida, la propia vida! El Príncipe que todo lo aprendió en los libros, y que aspiran a encerrar la síntesis de la vida. Una hora de consciencia en

esta, de observación de hombres y pasiones bien vale por muchas horas empleadas en puras labores ideológicas.

Un Rey joven, que consagra su inteligencia, y sus dotes de observación al estudio de los hombres y de los problemas de su pueblo, el Rey D. Alfonso XIII, realiza una notable y atractiva labor: congrega en torno suyo las fuerzas nacionales dispersas, y hacer que algunos hombres, grandes figuras, abduquen en cinco minutos ideales sostenidos en prolongadas existencias, y con cuya propagación han hecho labor destructora, al germinar los principios que divulgaron, en inteligencias incultas, y en pasiones desenfrenadas.

El viejo maestro, que escribió los «Episodios Nacionales» hace pocos días hablaba del Rey. ¡Confesión ingenua, de asombro, de admiración! ¡Como pensaría el autor insigne de «Gloria», explicarme a mi mismo ahora en España, el nombre de republicano, que ostentaba con ufanía! Casi dijo Galdós, su sentir como Azcárate, como Cossío, como... tantos otros lo irán diciendo. ¡Grandes figuras que se asombraron de que un Rey tuviera talento, y supiera vivir en el siglo XXI!

¡Notable contrastel Poderosas inteligencias que parecen niños, que despiertan a la vida. La senectud tiene semejanzas con la edad infantil.

Angel Barroeta.

-VIDA POLITICA-

Se da como segura la presentación del Sr. Megino por el distrito de Molina de Aragón.

De todos modos, lo que puede afirmarse, sin que haya lugar a dudas, es que habrá lucha en el citado distrito, cualquiera que sea la solución que dé el Gobierno al encasillado.

Cada día es mayor el entusiasmo

que existe en Brihuega-Cifuentes por la candidatura del Sr. Davara.

No nos extraña.

Mañana, como todos sabemos, se celebrará a la una y media de la tarde el mitin de la agrupación maurista alcarreña, en el cual harán uso de la palabra los señores D. Francisco Barreira, abogado y concejal; D. José G. Cernuda, presidente interino de la Juventud Maurista de Madrid; D. Antonio Ballesteros, catedrático de la Universidad Central, y D. Angel Ossorio Gallardo, abogado y exdiputado a Cortes. El acto promete ser solemnisimo.

Se nos dice que en breve se creará un periódico independiente, que algunos han dado en llamar electoral por contar con la ayuda pecuniaria de ciertos candidatos.

También circula el rumor de que los mauristas presentarán por Guadalajara-Cogolludo la candidatura de un opulento bilbaíno.

QUEJAS AL MUNICIPIO

La calle Mayor.

Es verdaderamente censurable, el estado en que se encuentra la calle Mayor en sus dos partes, alta y baja.

Respecto a la última, ya nos ocupamos hace unos meses y tambien lo hizo en una sesión el exconcejal señor Vicenti. Su estado no puede ser más deplorable. Las aguas han descarnado el pavimento de tal modo, que han salido a la superficie los guijarros, ocasionando grandes molestias a los transeuntes. Y ya que se trató en la última sesión de poner remedio a la crisis obrera, ahora tienen ocasión de hacerlo, pues en el arreglo del pavimento pueden emplear algunos obreros.

Exactamente igual decimos, de la calle Mayor alta, hasta el Casino, donde el empedrado es tan desigual que con razón podemos decir que cada paso es un tropiezo.

Esos alquaciles

A pesar de las quejas de la prensa, los señores alquaciles campan por sus respetos, sin ocuparse ni poco ni mucho de lo que ocurre por las calles de la población y principalmente en las céntricas.

Con frecuencia y singularmente por las noches vemos corrillos de personas que se estacionan en las aceras, donde permanecen largo rato, impidiendo el tránsito. Ya se han dado casos, y el lunes presenciarnos uno, por el que pudo tener un disgusto serio un respetable amigo nuestro, en ocasión, en que varios sujetos interrumpían el paso, en la calle Mayor.

Hora es ya que se ponga remedio a estos abusos y se hagan cumplir las ordenanzas municipales a todo el mundo.

Hay que regar

Por efecto de la llovizna de estos días, y hoy por la nieve se ha formado en las aceras un barro tan suave como peligroso para el transeunte. El remedio para su desaparición es bien sencillo; pues, con unos cuantos riegos, se consigue.

Esta queja sirve como precaución a nuestros ediles que por lo visto, creen que el riego solo se hace necesario en los meses de verano, y ciertamente no es así, pues lo creemos, tambien preciso en los días de lluvia por la razón que al principio queda apuntada.

Los basureros

Recomendamos a los guardias municipales, se den una vueltecita por las calles de Montemar, López de Haro San Juan de Dios, y otras más, y tendrán ocasión de ver montones de basura, a cualquier hora del día, y a lo cual creemos podrán dar fin, imponiendo fuertes multas a los vecinos encargados de convertir en estercoleros, las mencionadas vías.

Y por hoy, no va más.

Sección literaria

EL AGUILA

(Traducido del noruego)

Allá lejos, muy lejos, donde las montañas de Noruega desgarran con sus siluetas oscuras el azul del cielo; allá donde las cimas y las crestas sobresalen y brillan con raros colores violáceos, el águila había colocado su nido en una roca abrupta y salvaje. Barrancos y precipicios cubiertos de abetos por entre los cuales rugen los torrentes al pasar, lo surcaban en derredor, formando trincheras escarpadas.

Cuando, al amanecer, cerniéndose en el aire a una altura adonde no alcanzan las miradas humanas, el águila espía y buscaba su presa, distinguía sin esfuerzo, hasta el musgano de los campos que corría bajo las hierbas. Y de repente, el cabrito, loco de alegría, que jugaba, bailaba y se mantenía en equilibrio sobre el vértice de una roca puntiaguda, hacía en el aire una ascensión altamente peligrosa. Y la liebre que aún se frotaba los ojos y todavía no comenzaba su toilette de la mañana, se encontraba de improviso contemplando el mundo desde una enorme altura.

Una mañana, después de una excursión de caza, el águila volvía hacia su nido, llevando entre sus garras un rengífero recién nacido.

Cuando se acercó al nido, batió violentamente las alas; su grito salvaje resonó multiplicado por el eco entre las montañas.

Las ramas que había empleado en la construcción de su nido, estaban quebradas. El nido había sido saqueado, destruido... y su aguilucho cuyo pico y garras se ejercitaban en una presa cada día mayor, había sido robado... El águila se elevó muy alto, tan alto que el eco de sus gritos no turbó la inmensa soledad.

Dos cazadores que salían de un bosque oyeron por encima de sus cabezas un zumbido y un silbido. Uno de ellos llevaba sobre sus espaldas un aguilucho cautivo. Y mientras que los dos hombres avanzaban por el camino que conducía al valle, el águila, siempre cerniéndose en los aires, los observaba tenazmente.

A través de los claros de las nubes, su ojo perspicaz vió que a la llegada de los cazadores al corral de unas casas grandes y chicas, varias personas se reunían alrededor de un canasto de mimbre.

Desde la mañana hasta la noche, el águila permaneció en el aire con las alas extendidas. Cuando llegó la hora del crepúsculo, se dejó caer sobre el techo de la casa, y durante la noche, la gente oyó un grito ronco y extraño.

Desde el amanecer, cuando apenas el sol comenzaba a dorar las nubes, ya el águila se cernía en el espacio con los ojos siempre fijos en el mismo sitio. Vió, ante una puerta, a los hijos de un campesino cortar con un hacha, grandes listones de madera. Un círculo de niños los miraba. Más tarde, llevaron una jaula al patio, y a través de los barrotes de esta jaula pudo distinguir a su hijo que, sin descanso, batía las alas procurando escaparse de aquella cárcel.

Dejaron la jaula en medio del patio y desaparecieron nuevamente.

El sol brillaba ya con todo su esplendor, y por encima de las nubes, el águila movía lentamente sus grandes alas; pero no cesaba de observar cada movimiento de su aguilucho que, sin poder escaparse, silbaba de ira, mientras sus garras se asían desesperadas a los barrotes de la prisión. Pasó el mediodía. Oculta entre las nubes, el águila descansaba en sus alas; pero su instinto estaba en acecho. Aquel silencio, aquel patio desierto le parecían sospechosos y redobló su atención.

Las sombras de las casas, de los árboles y de los cercos, comenzaron a alargarse.

Todo el día, todo aquel hermoso día de sol, la jaula, abandonada en aquel patio solitario, la había atraído y como llamado; y los hijos del campesino, ocultos en una ventana de la casa, esperaban con el fusil en la mano...

Poco a poco, los chicos reanudaron sus juegos; los grandes también salieron y se entregaron a sus acostumbradas ocupaciones. En la noche clara y serena, la joven nuera del campesino dejó a su hijito en una alfombra, mientras se ocupaba ella en otros quehaceres.

Repentinamente, una sombra pasó por el aire. El silencio fué interrumpido por un zumbido singular, seguido de un formidable aleteo. La joven se volvió al instante. Un pájaro enorme había tocado la tierra... y ya se elevaba hacia el cielo.

La joven se levantó helada de terror. El ave se había apoderado de su hijo y se lo llevaba entre las garras. La madre lo siguió con la vista durante un segundo, que le pareció una eternidad.

Entonces, enloquecida, con el corazón destrozado por la angustia tuvo una inspiración. Se precipitó sobre la jaula, cogió el aguilucho y, con gemidos y gritos, lo levantó con sus dos manos por encima de la cabeza, sin cuidarse de los furiosos picotazos que ensangrentaban sus brazos y su rostro.

El águila suspendió un instante su vuelo. Los dos instintos de madre en pena se habían comprendido.

La poderosa ave descendía lentamente hacia el césped. La joven soltó el aguilucho, dió algunos pasos, y cayó sin conocimiento al lado de su hijo reconquistado, devuelto por el águila que en breve se perdió, seguida de su aguilucho en la inmensidad del azul.

Jonas Lie.

## Los exploradores alcarreños

### La llegada

El domingo según anunciamos en nuestro último número, vinieron a esta ciudad los exploradores madrileños, para asistir al solemne acto de la promesa, que habían de prestar los «boy-scouts» alcarreños.

En la estación esperaban a los visitantes las autoridades civiles y militares. Los exploradores formaron a lo largo del andén, con la Banda provin-

cial a la cabeza. Poco más de las once serían, cuando hizo su entrada en agujas el tren especial, que fué aclamado por las tropas alcarreñas, que cantaron a continuación el «Himno» de la institución.

Inmediatamente después se puso en marcha la comitiva llegando en columna de viaje hasta la plaza del conde de Romanones, donde se formaron de a cuatro y al compás de la Banda, llegaron al paseo de la Concordia, lugar designado para la celebración del acto.

### En la Concordia

El paseo estaba engalanado con escudos, banderas y gallardetes y el kiosco se habilitó para presidencia, de la cual formaban parte las autoridades y Comités de los «boy-scouts».

A las doce y media prestaron la promesa, que fué tomada por el teniente coronel de Ingenieros, Sr. Ortiz de Zárate, presidente de la Institución de Guadalajara; después leyó un discurso D. Victor Martínez, organizador de los «boy-scouts», y luego hicieron uso de la palabra los Sres. Iradier y García Molinas, de Madrid y el Alcalde de esta Ciudad Sr. Fluiters, siendo sus discursos muy elogiados.

Terminado el acto se trasladaron a la plaza de Toros, las tropas con sus instructores, donde almorzaron; y al restaurant «Pretty Room», los Comités, el Gobernador civil, el Alcalde y los Concejales.

### Por la tarde

Después de la comida visitaron los principales edificios de la población y regresaron a Madrid a las cinco y media, siendo despedidos por numeroso público, que bajó a la estación a pesar del mal estado del tiempo. Cada uno de los exploradores madrileños fué obsequiado con una caja de bizcochos borrachos.

### Un regalo

El presidente del Comité provincial de Madrid Sr. García Molinas hizo entrega al ex explorador y alumno de esta Academia de Ingenieros señor Lozano, de una placa de plata y unos gemelos primáticos, obsequio que le hacía el Comité de Madrid, por haber sacado el número 1 en esta Academia.

### Un incidente

Tres exploradores madrileños y el alcarreño Tomás Sánchez Moya, salieron de paseo, después de la comida, dirigiéndose al campo de los Ingenieros, frente al campamento de Aerostación.

El niño N. Góngora, por querer llegar al «hangar», se introdujo en el río Henares, viéndose en sumo peligro, a lo cual Tomás Sánchez puso inmediato remedio, pues le arrojó una cuerda, con la cual, después de grandísimos esfuerzos logró sacar a la orilla a su compañero Góngora. Este fué trasladado a la confitería del señor Hernando Guajardo donde fué asistido por el médico militar Sr. García, y convenientemente dispuesto fué conducido en coche a la estación, marchando con sus compañeros a Madrid.

Al conocerse en Guadalajara, el hecho, todo el mundo se interesó por saber el nombre del salvador del joven Góngora y como es de suponer los padres de Tomás Sánchez están recibiendo grandes muestras de elogio por el noble comportamiento de su hijo, de cuya justa recompensa se ocuparán las autoridades.

Felicitamos a los organizadores de esta fiesta y principalmente a los señores Ortiz de Zárate, Martínez, Zardoya y Moya, que han trabajado sin descanso por la completa organización de los «boy-scouts» alcarreños y que han logrado un verdadero triunfo, pues si bien notamos deficiencias en la fiesta mencionada, fueron de orden secundario que no afectan en nada a la institución.

Najosé.

## ¡ASI ANDA TODO!

Esta frase, que solemos emplear cuando pretendemos censurar el estado de relajamiento a que han llegado nuestras costumbres, debemos hacerla extensiva al extranjero, a juzgar por el siguiente suelto que leemos en *Las Novedades* de New York.

Dice así el colega: «No es un secreto para nadie que Méjico ha llegado al límite de la demoralización en materia administrativa y en prueba de ello citaremos el siguiente caso.

En Guadalajara se ha constituido el Ayuntamiento el primero de Enero y no han calentado los nuevos ediles sus sillones y ya se rumorea en círculos de recreo, tabernas y plazas públicas un hecho que de ser cierto revela el cinismo de algunos concejales.

El hecho es el siguiente: existe al lado de Guadalajara un pueblo que le llaman Marchapeor.

En dicho pueblo un vecino mató un cerdo (que con perdón así se llama, como dijo Cervantes) y con objeto de obtener alguna utilidad lo transportó a la ciudad citada para venderlo.

Lo compró un concejal y sin pagar los derechos de aforo, que satisfacen las carnes frescas y saladas, se lo llevó a su casa, donde lo descuartizó como hubiera hecho cualquier hijo de vecino que hubiese cumplido con las leyes fiscales.

Se criticó acerbamente el hecho, pero ¿alguien se interesó por probar su veracidad o falsedad?

No señor, porque no se iban a meter a redentores individuos que habían llegado hasta el extremo de llevarse a su casa para sostener un bando de gallinas la comida de una Tienda Asilo ni los que introdujeron sal en abundancia, etc., etc.

Qué ocurrirá de Méjico si todas las provincias y Estados marchan a tono.

Vaya V. a saber; pero puede preverse que desaparecerá esa nación si la Providencia no cambia los rumbos de la moralidad y los derroteros de la cosa pública.

Sin comentarios.

Ya que el periódico citado no hace comentarios nosotros dejaremos también en libertad al lector para que los haga a su gusto.

Pobre Méjico y pobre Guadalajara.

## En el Ayuntamiento

### SESIÓN ORDINARIA

Se celebró el miércoles, una hora después de la convenida, bajo la presidencia del Sr. Fluiters, asistiendo los concejales señores Ramírez, Pedromingo, López Cascajero, Madrigal, Justel, Gonzalez, Pajares, Miedes, Ranz, Casado, Barrera Núñez y Boixareu.

Después de aprobada el acta de la última sesión y antes de pasar a discutir los asuntos que figuraban en la orden del día, el señor Barrera pidió la palabra para hacer dos ruegos a la Corporación, que fueron: que se hiciera constar en acta la gratitud del Ayuntamiento por la visita de los Exploradores madrileños a esta ciudad y que se comunicara el acuerdo al Ayuntamiento y Comité de Madrid, y el segundo, que habiéndose enterado que un explorador de Guadalajara salvó la vida el último domingo a otro

compañero de Madrid, con grave riesgo de la suya propia, cree que debe solicitarse la cruz de Beneficencia para ese muchacho, y que además el Ayuntamiento debe otorgarle alguna recompensa.

A lo primero dió su conformidad la Corporación y en cuanto a lo último, se acordó, en vista de desconocer los concejales el suceso, que la Comisión de Beneficencia abra una información para esclarecer el hecho. Después de esto, se pasó a la

### ORDEN DEL DIA

Se dió lectura al informe del Arquitecto, sobre la tasación en 7.500 pesetas de la casa número 47 de la calle Mayor baja. Esta cantidad les parece excesiva a los señores Justel y González y este último propone, que se ofrezca 5.000 y si no se conforma el dueño que se recurra a la expropiación forzosa.

Se leyó una moción del Alcalde, en la que se pide la adquisición de la casa número 26 de la misma calle, opinando el señor Casado que la tasación la haga la Comisión de obras junta con el Arquitecto, para evitar acuerdos, como el anterior.

Otra sobre el fomento del turismo pasó a la Comisión de Hacienda.

Quedó aprobada la distribución de fondos para el mes actual.

Después de discutida una solicitud de don Bernardino Olmeda sobre construcción de sepulturas perpetua, se acordó conceder a dicho señor que construya dos y que la Comisión de Beneficencia abra concurso para adjudicar las demás.

Se aprobó el acta de alineación por la plaza de Jaudenes, de la casa número 3 de la calle de San Roque, e igualmente se hizo con el informe del proyecto de alineación y rasante desde la plaza de la Antigua a las Cruces.

Se nombraron vocales de la comisión de evaluación y reparto de la contribución territorial a los señores Ramírez, Justel y Boixareu y vocal de la Junta municipal de primera enseñanza a D. Rafael González.

Se leyó una moción de los señores Barrera y Casado en la que solicitaban, se diera cuenta por relaciones semanales de los ingresos y gastos hechos por la Depositaria municipal así como de la existencia en caja. Los señores Ramírez y Justel creen que eso sería mermar las atribuciones del Alcalde como ordenador de pagos que es, y por tanto piden a los autores de la moción que la retiren. El Sr. Barrera en vista del giro que han dado sus compañeros a la discusión retira la moción, a lo que se adhirió el señor Casado.

Se dió cuenta de haber sido impuesta una multa a un panadero, y se pasó a la sección de

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Pedromingo propuso al Ayuntamiento, reuniera a los panaderos para ver si consiguen la rebaja de precio del pan y el Sr. Barrera de acuerdo con el anterior, cree se puede conseguir y que deben tomarse varias medidas como son el repeso, las multas y que se lleven al Juzgado, si fuera preciso.

El Alcalde prometió hacer las gestiones necesarias.

El Sr. Barrera hizo varios ruegos entre ellos uno relativo al material de la Escuela de párvulos que solicitábamos en nuestro último número, y el Sr. Boixareu pidió la instalación de una luz en la calle de la Piedad, con lo que se levantó la sesión.

### COMENTARIOS

En primer lugar, merece un aplauso el Sr. Pedromingo por su iniciativa de intentar rebajar el pan, subida que viene manteniéndose por la negligencia de las autoridades, pues no hay causa que justifique precio tan exorbitante.

Hágase un estudio comparativo de los precios de la primera materia, y se convencerá todo el mundo que ha habido épocas que se vendía más barato a pesar de cotizarse el trigo al mismo precio, o acaso a más.

Como habrán podido enterarse los lectores, los señores Barrera y Casado solicitaron que se les proporcionasen relaciones semanales de los ingresos y gastos hechos por la Depositaria, así como de la existencia en Caja.

Pues bien: ¿saben los lectores que contestaron a solicitud tan racional? Que era mermar atribuciones.

La salida no puede ser más peregrina,

porque no se que atribuciones se quebran- ten, porque se sepa en que se invierte el di- nero; si hubieran solicitado que no se hicie- se ningún pago sin su autorización, la con- testación hubiese sido oportuna.

¿Por qué darían esta contestación? No lo sabemos; es más nosotros, hubieramos accedido no solo a lo que solicitaban, sino que hubieramos ido más allá y les daríamos cuenta diaria de cuanto se paga y se cobra, porque no existen inconvenientes legales ni morales.

Es más para hacer desaparecer toda som- bra de desconfianza, les hubiesemos llevado en el acto a la sesión los libros, y les hubie- semos explicado al detalle el estado financie- ro del Municipio.

Esto es lo racional, todo lo demás es con- tribuir a crear un equívoco, una duda, que los interesados deben de evitar por todos los medios que estén a su alcance.

Respecto al asunto de la escuela de pár- vulos nada añadimos, hoy por hoy, porque esperamos que la Comisión resolverá con arreglo a los textos que regulan la materia, textos que no ignora la Comisión, porque tiene o debe tener en su poder un oficio en el cual se aduce las razones legales perti- nentes al caso.

Ja-Jo-Mar.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Roma la Sra. de Barona y la Srta. Carmen Moreno; de Toledo, doña Adela Ibáñez, viuda de Sánchez Muriel; de Zaragoza, D. Mariano Lacambra; de Badajoz, D. Juan A. Castilla; de Barcelona, D. José Carlos S. de Baranda y de Novelda, don Antonio Gómez Tortosa.

Mucho celebramos que se encuentren mejor de las dolencias sufridas, la señora viuda de Anca, las Sras. Angelita Mariño y Paz Aragón, y los Sres. D. Angel Campos, D. Jerónimo Vallejo, D. Joaquín García Plaza, D. José Cura, y el hijo menor de D. Francisco de P. Barrera.

Por cesión del conde de Romanones se ha mandado expedir Real carta de sucesión en el título de conde de la Dehesa de Velayos a favor de su hijo mayor D. Luis de Figuer- roa y Alonso Martínez.

Días pasados falleció en esta población la Sra. D.ª María Satomé Díaz, madre de nues- tro querido amigo D. Vicente Guijarro, al que enviamos nuestro más sentido pésame como a los demás hijos y parientes.

Con la Sra. Viuda de Canete y sus hijos está pasando unos días la Srta. Paz Alferez.

El próximo miércoles, celebrarán su santo las Sras. y Srtas. de Maestre, Aragónés, Muñoz y Andrés de Arce.

Les deseamos muchas felicidades.

En el mes de Febrero se celebrará en el Teatro Principal el baile de máscaras organi- do por la Cantina Escolar y que promete estar muy animado.

En el próximo mes de Febrero se celebra- rá en Madrid la boda de la Srta. Elvira Medrano con D. Antonio Rojas.

En la campaña de Africa ha sido herido gravemente en una pierna el teniente de In- genieros D. José de Lizaur.

Muy de veras deseamos su curación com- pleta en plazo breve.

Ha llegado a esta población agregado al parque aerostático, el primer teniente de In- genieros Sr. Maldonado.

La matinee celebrada en la Sociedad «Nueva Peña» el pasado domingo resultó muy concurrida y lucida.

Han salido para Madrid, la Sra. Viuda de Ferrer, D. Fernando Vives, D. Angel Diaz Clemente, D. Alfonso Martín Rascón y don Cándido Esteban Ruiz, y para Sevilla, don Antonio Pérez de Arce.

Esta semana hemos saludado a nuestros queridos amigos los diputados provinciales D. Luciano Más, D. Tomás Miralles, D. Ramón Casas y los primeros tenientes de In- genieros D. Nestor Picaso y D. Manuel Bada; al catedrático de la escuela superior del magisterio D. José Rogero Sánchez y señora y al médico del correccional de Alcalá de Henares D. Anselmo de Raimundo.

En Sacedón donde residía ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Melitona Sacristán, hermana del distinguido magistra- do jubilado D. Fernando Sacristán Ramos y tía de nuestro querido amigo D. Fernando Sacristán a quienes como a su buena familia les damos nuestro sentido pésame.

En la vecina ciudad de Alcalá de Henares ha contraído matrimonio el acaudalado industrial D. Apolinar Cobeta con la bella se- ñorita Teresa Heredero.

Apadrinaron a la feliz pareja el ilustrado y distinguido maestro de Horche, nuestro querido amigo D. Salomé Benito Morata y su simpática esposa D.ª María Cobeta, hermana del contrayente.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos y los invitados les han obsequiado con presentes de verdadera elegancia, buen gusto y valor.

Los novios han salido para Barcelona, Valencia, Alicante y otros puntos de la Península a pasar la luna de miel, la cual deseamos sea eterna.

El miércoles de esta semana fué afectada de un ataque nervioso, que puso en peligro su vida, la distinguida directora de la Escuela Normal D.ª Concepción Aparicio de Prado.

Por fortuna se encuentra totalmente res- tablecida, lo que celebramos.

El hijo de los Sres. de Prado ha sido so- metido a un nuevo tratamiento dirigido por el Dr. Durán.

Deseamos vivamente que el paciente se restablezca en toda su integridad.

El día 14 falleció en esta capital, víctima de rápida enfermedad, el pundonoso co- mandante de Caballería retirado, D. Angustín Gracia y Pérez.

A sus desconsoladas hijas las acompaña- mos en su justo dolor.

Hoy cumple sus años nuestro entrañable amigo D. Antonio Ayuso del Castillo.

Con tan fausto motivo ha recibido multi- tud de felicitaciones de dentro y fuera de la provincia a las que unimos la nuestra cordialísima.

Instrucción pública

En breve se dictará una R. O. concre- tando la situación de los maestros navarros.

Los maestros de Iruela y Matas han ce- sado por pasar al Ejército.

Los maestros y maestras que hicieron su carrera siguiendo el plan de estudios de 17 de Agosto de 1901 deben solicitar una certificación demostrativa de ello y enviarla a la Sección provincial para los efectos de los ascensos.

Ya están en el poder de la Superioridad las cuentas de material de adultos pertene- cientes al segundo semestre de 1913.

Los maestros que hayan solicitado opo- siciones y tengan que incorporarse a filas pueden aplazar dicho deber constitucional haciéndolo presente al Capitán general acom- pañando los documentos justificativos de la pretensión.

Se ha ordenado que se utilicen los ser- vicios de los maestros que se incorporen a filas para combatir el analfabetismo de los compañeros.

La gratificación que se les dará será la que fijen los jefes de los cuerpos respectivos.

Pronto serán satisfechos los deseos de los maestros interinos y serán colocados en propiedad.

De aquí en adelante los certificados de penados y rebeldes tendrán fuerza legal tres meses.

Espectáculos

Teatro Principal

El domingo úl- timo hicieron su reaparición en el escenario del Principal, los inimitables musicales «Les Fontolsa», que ya en otra ocasión tuvimos el gusto de aplaudir. El trabajo que eje- cutan es el mismo que les hemos visto hacer otras veces y es de los que gustan, por lo que el público les tributó merecidos aplausos.

La canzonetista Alfonsina Helenes, no logró entusiasmar a la concurrencia, si bien se vió en la artista deseos de agrandar. El público fué bastante in- grato con Alfonsina, que tan pronto la reclamaba como la rechazaba y creemos que a tanto pitorreo no da de- recho la entrada, aparte del respeto mutuo que nos debemos unos a otros.

En la sección de las diez y media, el desbordamiento llegó a su mayor apogeo, y según tenemos entendido la policía tomó nota de los más revol- tosos.

Hora es ya, de que se corten los abusos, que venimos presenciando por parte del público, lo cual se puede conseguir, imponiendo fuertes multas a los causantes de esos alborotos, sean quienes fueren.

El jueves se celebró sesión de cine- matógrafo artístico exhibiéndose la película «Sin familia». Esta cinta que consta de seis partes, entretuvo con su interesante asunto al público, que tuvo ocasión de apreciar en ella, artísticas

fotografías, así como la excelente eje- cución por parte de los artistas que la han impresionado.

Tarmin.

NOTICIAS

El día 11 se celebró el enlace de la seño- rita Enriqueta Camarillo con el conserje del Ate- neo Obrero Jorge Abad.

Enhorabuena.

Han da lo principio los cultos de la Real Ar- chicofradia de Nuestra Señora de la Paz y Car- idad en la Iglesia del Carmen en las que está encargada del panegirico el R. P. D. Antonio Flores, y terminarán el día 25.

En Madrid ha fallecido la madre del cono- cido industrial D. Antonio Sánchez.

Reciba toda la familia nuestro pésame.

Queda abierto en el casino «Nueva Peña» concurso hasta fin de mes para la adjudicación del servicio de repostería, y del suministro de uniformes para la dependencia.

Gabinete dental

E. Torre de Alcáide, Dentista, y su hijo Ramón Alcáide, Odontólogo, ofrecen su gabi- nete en Madrid, Peligros, 20 y en Guadala- jara, Estudio 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

No es cierto que Logroño entre a formar parte de la Mancomunidad castellana, pues según leemos en la prensa sus aspiraciones son integrar la del Ebro.

Lo comprendemos por la mayor relación que mantiene con Aragón.

Es tristísimo ver a los niños de la Escuela de Párvulos de San Juan de Dios alrededor de un humilde brasero.

Suponemos que la Comisión de Instrucción pública obrará en justicia y con la celeridad que el caso reclama.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siem- pre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este imponente establecimiento posee un inmen- so surtido.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

Está siendo felicísimo, nuestro particular amigo D. José del Río, médico de Yunquera por el feliz éxito de la operación quirúrgica efectuada a la esposa del bizarro y pundonoso teniente de la Guardia civil D. Manuel Oliva.

Una la nuestra, que, aunque modesta, no es menos cordial y sincera.

Por un olvido involuntario hemos dejado de dar cuenta a nuestros apreciables lectores del fallecimiento del Secretario de Zarzuela de Ja- draque D. Canuto Cuevas, persona dignísima, no solo por su acrisolada honradez y escrupulo- sa piedad, sino por haber sido durante treinta años modelo de funcionarios municipales labo- riosos y rectos.

A nuestros abonados les suplicamos que le dediquen alguna oración, única ofrenda real y positiva que puede hacersele.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TI- JERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pelizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Mayor baja, 69.—Teléfono, 73

Las sociedades obreras madrileñas han soli- citado crear una farmacia con regente y que puedan despachar a todo el mundo.

Con tal motivo los farmacéuticos españoles se aprestan a lo que ellos llaman ataque a los fueros de su carrera, y ya se habla de una huelga general del Cuerpo farmacéutico en masa, consistente en entregar en un día dado, todos los títulos al Sr. Ministro de la Gobernación. La idea nos parece oportuna, porque no com- prendemos para qué se les ha investido de un diploma que luego, en la realidad no responde a nada.

Antes de ayer falleció en esta población el industrial D. Manuel Veguillas.

Reciba su familia nuestro pésame.

GRAN REVOLUCION

La ha hecho el Asperón que por diez cénti- mos que cuesta el blick de medio kilo sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de madera y mo- saico, cines y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

Uno de estos días será terminado el libro de la historia de Guadalajara y su provincia, del que es autor nuestro querido amigo el insigne hijo de esta provincia, catedrático de la Historia y abogado D. Manuel P. Villamil.

Café de las Columnas

Los dueños de este acreditado establecimien- to ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que esta casa sirve y el in- menso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servi- cio de cocina a precios reducidísimos.

Esmerado servicio a la carta.

Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Beneficencia D. Enrique Valen- zuela, D. Francisco Julianis, D. Balbino Blasco, D. Nicolás Vázquez y D. Aniceto García Molina.

Casa de Justel.—Mayor alta, 1

En este acreditado establecimiento se ha montado una sección para el estorado de toda clase, y se han recibido infinidad de dibujos en pitas, victorias, cordelillos y yutes, a precios más baratos que nunca regalándose la colo- cación de las mismas a todo comprador.

Frente al Reloj de la Plaza

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefrí- ticos, arenillas, mal de piedra neuralgias, etc., tomad la «Piperazina Dr. Grau».

El martes trajeron a esta localidad un po- bre loco, que al llegar al café de las Columnas, comenzó a gritar siendo detenido por los vigi- lantes Adolfo Ramos y Eugenio Fraile.

En el número próximo daremos cuenta de- tallada de el caso de epidemia variolosa ocu- rrido en Fuentelviejo.

En Carrascosa de Henares se ha cometido un infanticidio.

Los autores del crimen han sido capturados hallándose en la cárcel de Cogolludo convictos y confesos.

Lámpara de filamento metálico marca Me- tal a 1'40 una de 5 a 25 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños.

Desde el día 15 de el mes proximo quedará establecida la circulación de automóviles de aquí a Sacedón y Alcocer.

Es elogiado por todo el mundo el Gran Sa- lón de Peluquería establecido en la Plaza Ma- yor de los señores Six o y Vicente tanto por el esmerado servicio que en el se proporciona a los numerosos parroquianos cuanto por la Hi- giene escrupulosa que se observa.

Además del servicio de caballeros han esta- blecido los citados señores uno de peluquería para señoras que es un verdadero adelanto en el género, González Hierro, 1.

Mucho agradecemos al atento alcalde don Miguel Fluiter, que haya atendido el ruego que le hacíamos en el número pasado de que arreglara el paseo de las Cruces.

La Junta de damas encargada de reunir re- cursos para las familias de los muertos y heri- dos en campaña, ha invitado a las señoras y señoritas de la población para que pidan en las iglesias mañana domingo durante las horas de misa.

NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el puri- simo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y a Emulsión Scott y toda clase de específicos siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

Mayor Baja, 2 y Plaza Mayor, 25

Ha sido nombrado Administrador en esta población de las fincas de la Excm. Sra. Con- deesa de la Vega del Pozo el maestro particular de instrucción primaria D. Manuel Moreno.

Colegio superior de primera enseñanza

(Fundado en 1.º de Febrero de 1879)

En este Colegio, establecido para su funcio- namiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se pre- para para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para infor- mes, dirigirse al Director: D. J. José Martín, Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

La empresa de coches Muñoz ha establecido un nuevo servicio de Humanes a Tamajón.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en es- critura. Sedespachan co- rrespondencias comer- ciales y particulares.

FRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajo. Gua- dalajara.

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD,, ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer,, dándole la preterencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer,, es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer,, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer,, es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA



Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

## ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON., (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,  
papelería y objetos de escritorio

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

### ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD Aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

**Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @** así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL, he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del (Depurativo radical), y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bizarro.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

## "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Franco:	10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....		528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

## B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR La Tijera de Oro

tues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

### Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA," Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 6.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

(Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

(Vol. 21.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA «Cantar de Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz Canedo.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poésias», por D. Vicente García de Diego.

Hurtado de Mendoza: «El lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4 »

En piel..... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

### ¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

## LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

## BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.ª)

TEJIDOS, MERCERIA,

NOVEDADES

Sección sastrería!

PRECIOS FIJOS

Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA

## SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

— BARCELONA —

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.